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Постановка проблеми. Трансформаційні зміни сучасного соціуму 

привели до істотних соціальних і соціально-психологічних змін у поведінці 

як окремої людини, так і суспільства в цілому. Це потребує розробки 

системи психологічних принципів, створення сучасних та ефективних 

психологічних методів як для дослідження і модифікації поведінки людини, 

так і для її захисту в кризові періоди життя. Тому можна стверджувати, що 

наразі існує проблема розробки та виокремлення системи психологічних 

принципів, створення на їх основі теоретико-методологічних підходів та 

методів дослідження поведінки людини, які б ураховували процеси 

породження та зростаюче на їх основі різноманіття життєвого простору 

людини, а також пов‘язані з цим соціально-психологічні чинники [1–5]. 

Однак на сьогодні проблема перебуває у стані вивчення, про що свідчить 

значна кількість наукових публікацій [6–8]. Це робить актуальним 

проведення досліджень у цьому напрямку.  

Аналіз останніх наукових досліджень і публікацій. Проблема 

дослідження та розуміння поведінки людини цікавила багатьох дослідників, 

у тому числі й таких видатних, як Ч. Дарвін, Е. Торндайк, З. Фрейд, 

І. Павлов, К. Левін, С. Максименко, Б. Скіннер, К. Халл, Б. Шленкер та 

інших [3–8]. Як показує аналіз досліджень, у науковців існують різні 

погляди та підходи щодо психологічних принципів, які зумовлюють 

поведінку людини, а отже, й різні підходи до її корекції [6–8]. Це пов‘язано з 

тим, що в сучасній психології є суттєва багатоманітність психологічних 

шкіл, філософських позицій та індивідуальних поглядів психологів як на 

кількість психологічних принципів, їхні назви, так і на їх класифікацію [6–

9]. Прикладами можуть служити роботи ряду зарубіжних психологів, таких 

як З. Фрейд, А. Бандура, Е. Торндайк, Дж. Уотсон, К. Халл, Е. Толмен, Б. 

Скіннер [6–10] та ін.  
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З. Фрейд вирізняв три основних принципи, котрі характеризують 

(визначають) поведінку індивіда [10]: принцип сталості, відповідає 

фізіологічній концепції «гомеостазу» У. Кеннона; принцип реальності 

(reality principle), приводить до інстинктного задоволення через 

пристосування до фактів і об‘єктів, що існують в зовнішньому світі; 

принцип задоволення (pleasure principle), який дозволяє уникати страждань 

або невдоволення. Слід зазначити, що З. Фрейд у своїх працях явно 

формулює три основних принципи, які визначають поведінку людини, що не 

виконується в більшій частині робіт, присвячених принципам поведінки і 

(або) модифікації поведінки людини. Основоположники біхевіоризму Е. 

Торндайк і Дж. Уотсон вважали, що свідомість прихована від людини і 

надто суб‘єктивна, а отже, її не можна точно виміряти. Вимірювати і 

фіксувати можна лише її зовнішні прояви – поведінку [6–11]. На думку Е. Л. 

Торндайка (E. Thorndike), поведінка є системою реакцій організму, а психіка 

являє собою тільки особливі й ускладнені форми поведінки (системи реакцій 

організму). Ґрунтуючись на цьому підході, біхевіористи уявляли психіку 

людини чи будь-якого іншого організму у вигляді моделі «чорного ящика» – 

об‘єкт (людина або інший організм), про поведінку якого можна дізнатися 

тільки за допомогою експерименту.  

Слід зазначити, що концепція (принцип) чорного ящика також 

використовується в кібернетиці для подання об‘єктів дослідження, 

внутрішня побудова яких невідома або недоступна для дослідження. Як 

початкова модель поведінки у біхевіоризмі використовувалася формула 

(схема): S–R («стимул–реакція»), де S («стимул») – зовнішній вплив на 

організм; R («реакція») – будь-яка дія у відповідь. На основі великої 

кількості експериментів біхевіористи показали, що для підсилення чи 

послаблення дії (реакції R) необхідно використовувати підкріплення, яке 

може бути позитивним, негативним, прямим або непрямим [4– 6; 11]. У 

подальших дослідженнях Е. Толмен і Б. Скіннер доповнили формулу (схему) 

S–R ще однією складовою – пізнавальними процесами O (мислення, пам‘ять, 

уява): S–О–R [4–6; 11]. Головні вади біхевіоризму – механістичний підхід до 

психіки, її жорстка детермінація зовнішнім середовищем (обставинами), 

великою мірою ототожнення психіки людини і тварин. У цілому, в 

біхевіоризмі (включаючи також його різні модифікації) виділено велику 

кількість принципів поведінки, основні з яких: принцип формування 

поведінки через підкріплення, принцип розкладення процесу вирішення 

навчального завдання на окремі операції, принципи підкріплення, принципи 

вторинного підкріплення і градієнту підкріплення, принцип утворення 

патернів, принцип сумації, принципи «спроб і помилок» та «випадкового 

успіху», молярний принцип, принцип аферентної взаємодії, принцип 

формування складних комплексних навиків та ін. [4–9;11]. Однак у явному 

систематизованому та формалізованому вигляді принципи біхевіоризму не 

наведено, незважаючи на велику кількість монографій (досліджень) у цьому 

напрямку [4–9]. Ще одним прикладом може бути теорія соціального 

навчанняА. Бандури [12–14]. У цій теорії А. Бандура дає інше пояснення 

засвоєнню людиною складних видів поведінки. Він використовує поняття 
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обсерваційного навчення, тобто навчення через спостереження, яке 

відбувається в умовах соціального оточення. А. Бандура показав, що таке 

навчення значною мірою зумовлюється процесами моделювання, 

спостереження і наслідування, а також реципрокними взаємозв‘язками між 

трьома основними змінними цього процесу: поведінкою, особистісними 

змінами та соціальним оточенням.  

А. Бандура стверджує, що принципи навчення (поведінки), 

сформульовані в роботах К. Халла, Б. Скіннера та ін. [12–14], є принципами, 

які відображають пряме підкріплення, тому їх слід переглянути й розширити 

з урахуванням навчання за спостереженням.  

На підставі цього твердження А. Бандура сформулював основні 

принципи засвоєння людиною складних видів поведінки, які ґрунтуються на 

навчанні за спостереженням: принцип реципрокного гальмування, принцип 

послідовного наближення імітації та ін. [6; 7; 12–14]. Проведений аналіз 

досліджень дозволяє стверджувати, що в роботах з теорії соціального 

навчання (А. Бандура та ін.), так само, як і в біхевіоризмі, в явному вигляді 

система принципів, які зумовлюють складну поведінку людини на основі 

навчення через спостереження, не наведена і не формалізована, що суттєво 

ускладнює теоретичні розробки стосовно дослідження складної соціальної 

поведінки людини як у реальному, так і кібернетичному просторах, розробку 

методів і засобів редукції адитивної, в тому числі й агресивної, поведінки 

людини. Це також стосується й більшої частини інших досліджень, де 

принципи поведінки не формулюються і не подаються в явному 

формалізованому вигляді, а досить часто невідома й їх точна кількість [6–8]. 

Це спричинило появу психологічних досліджень, присвячених аналітичним 

оглядам принципів, теорій поведінки та їх моделей, наприклад, роботи 

«Зміни поведінки: принципи для ефективних заходів» [7], «Теорії та моделі 

поведінки та зміни поведінки» [8] та ін. [9], у яких зроблено спроби аналізу і 

систематизації принципів складної поведінки людини. Проте в них також 

немає точних формулювань принципів поведінки та «модифікації» 

поведінки людини (термінів і дефініцій), немає їх систематизації та 

класифікації, а в ряді випадків невідома і їх кількість. Крім того, аналізовані 

принципи поведінки людини не враховують змінного (збільшуваного) 

різноманіття довколишнього простору (життєвого простору) людини, 

процесів породження (наприклад, кіберпростору та ін.) тощо. К. Халл 

зазначав: «З погляду навченого досвідом ученого, не соромно висунути 

хибне припущення, помилковість якого можна легко довести; наукове 

відкриття є почасти процес проб і помилок, і цей процес не може йти без 

помилкових, як і без успішних спроб. З другого боку, використання 

методології, за допомогою якої неможливо знайти зроблену колись помилку, 

умисне вуалювання можливої помилки красивими словами, філософським 

туманом і антропоморфічні упередження – усе це уповільнює процес проб і 

помилок, гальмує науковий прогрес» [15, c. 398–399]. Однак, незважаючи на 

час, який проминув, можна стверджувати, що заклик К. Халла так і не 

сприйнятий сучасними дослідниками поведінки людини.  
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Стосовно вітчизняних психологічних досліджень поведінки людини та 

засобів її модифікації публікацій значно менше. Прикладом може слугувати 

праці С. Максименка та ін. [2–4]. Отже, можна стверджувати, що розглянута 

проблема остаточно не вирішена, а психологічні принципи, теорії та моделі, 

які визначають складну, в тому числі й соціальну поведінку людини, 

потребують подальших досліджень з урахуванням зміни та збільшення 

різноманіття довколишнього життєвого простору людини. Виділення 

невирішених частин загальної проблеми. У досліджуваній проблемі 

вирішується актуальне завдання: аналіз психологічних принципів генетико-

моделюючого підходу С. Максименка як системи принципів для опису 

складної соціальної поведінки людини в реальному та кібернетичному 

просторах з урахуванням процесів породження та інтерактивної взаємодії 

просторів.  

Мета статті – розкрити систему принципів, що визначають складну 

соціальну поведінку людини в кризові періоди її життя на основі генетико-

моделюючого підходу. 

Виклад основного матеріалу і результатів дослідження. Концепція 

ґрунтується на законі необхідної різноманітності, сформульованому 

психологом У. Ешбі в роботі «Вступ до кібернетики» [16; 17]: «тільки 

різноманітність може знищити різноманітність» [16, с.294]. У 

загальнонауковому розумінні термін «принцип» означає основне, вихідне 

положення якої-небудь теорії, вчення, науки; підґрунтя певної сукупності 

фактів або знань; засади побудови чого-небудь [18]. Тому опис і 

систематизація психологічних принципів, що визначають складну соціальну 

поведінку людини, є першоосновою при проектуванні та розробці 

високоефективних програм і засобів «модифікації» та корекції поведінки 

людини в кризовий період життя [1; 2]. У роботі [18] наведено дефініцію 

«психологічні принципи», згідно з чим «принципи психології» – це вихідні 

положення, що визначають розуміння суті й витоків психіки людей, 

особливості її формування, розвитку, механізми функціонування і форми 

проявів, способи підходу до її вивчення і зміни. Таке визначення 

психологічних принципів досить повно відображає психологічні підходи, які 

використовуються в дослідженнях поведінки людини, і тому його взято за 

основу в даній роботі.  

З позиції корекції поведінки людини заслуговує на увагу система 

принципів у розробленому С. Максименком генетико-моделюючому підході. 

Основу цього підходу становлять п‘ять психологічних принципів, яким він 

дає гносеологічне обґрунтування [3]. 1. Принцип аналізу за одиницями. В 

основу принципу покладено суперечливу одиницю – нужду. Під нуждою 

С. Максименко розуміє суперечливу вихідну єдність біологічного і 

соціального та їх активант, що зумовлює існування особистості [3, c.17–18]. 

Він розглядає нужду як вихідне енергетичне начало особистості, яке є 

біосоціальним за своєю природою. 2. Принцип єдності біологічного та 

соціального. Цей принцип розкриває природу витоків активності 

особистості й означає вивчення онтогенезу від його початку, дослідження 

механізмів виникнення потреб з нужди. 3. Принцип креативності. Цей 
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принцип означає, що реально треба враховувати багатозначність, 

неочікуваність і непередбачуваність особистості, тобто не все однозначне і 

прогнозоване. 4. Принцип рефлексивного релятивізму. Цей принцип 

декларує принципову неможливість встановлювати точні виміри і фіксувати 

остаточно вищі унікально-творчі вияви особистості.  

С. Максименко наголошує, що саме «детермінація через власну нужду 

відкриває людині принципово ненасичену і необмежену можливість 

різноманітності буквально всіх проявів і властивостей» [3, с. 20]. Зустрічі 

нужди з соціальним світом породжують вищі психічні функції, 

цілепокладання та ін. 5. Принцип єдності експериментальної та генетичної 

ліній розвитку. Пояснюючи цей принцип, С. Максименко зазначає, що [3, 

с.21] саме нужда є базальною основою, на якій розвиваються потреби. С. 

Максименко виділяє такі ознаки нужди: 1) гетерогенність (біологічне і 

соціальне становлять суперечливу, але абсолютно нерозривну єдність); 2) 

здатність нужди до саморозвитку; 3) розвиток нужди є спрямованим і являє 

собою ортогенез; 4) здатність нужди до породження; 5) нужда існує лише у 

формі втілення в породжену нею живу істоту (жива істота існує водночас і 

як структура, і як втілення в неї нужди); 6) нужда має афіліативну природу. 

С. Максименко показує, що дійсною формою існування нужди є любов; при 

цьому любов розглядає досить широко, як силу, що протистоїть космічній 

ентропії й зумовлює рух всіх істот (не лише людей) одне до одного; 7) нужда 

має нескінченність її існування. Тут С. Максименко розглядає існування 

організму, особистості як носіїв і втілення нужди. Завдяки зустрічі і через 

неї нужда продовжує своє існування і є нескінченною в часі. Як випливає з 

проведеного аналізу, розглянута система принципів у генетико-

моделюючому підході С. Максименка є однією з небагатьох систем, що 

реалізує закон необхідної різноманітності, сформульований американським 

психологом У. Ешбі [16, с.294; 17], оскільки ґрунтується на уявленні, що 

людина має необмежені можливості у створенні необхідної різноманітності, 

породженні та цілепокладанні [3, с.20], що здійснюється взаємодією 

(зустріччю) нужди із соціальним світом (життєвим простором людини), 

включаючи віртуальну соціальну взаємодію.  

Таким чином, систему принципів у генетико-моделюючому підході 

С. Максименка можна розглядати як основу принципів, на яких базується 

складна соціальна поведінка людини. Ця система відтіняє (відображає) інші 

важливі аспекти психіки людини та її складної соціальної поведінки, 

особливо в кризових умовах життя.  

Висновки. Аналіз основних робіт, присвячених проблемі дослідження 

соціальної поведінки людини в кризові періоди її життя, показав, що в 

психології цим питанням приділяється істотна увага, однак у повному обсязі 

формалізацію системи принципів не завершено, немає точних формулювань 

принципів поведінки, немає їх систематизації та класифікації, а в ряді 

випадків невідома і їх кількість. Установлено, що більша частина принципів, 

які визначають складну соціальну поведінку людини, не враховують 

зрослого різноманіття довколишнього (життєвого) простору людини, 

процеси породження тощо (закон необхідного різноманіття У. Ешбі), що 
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істотно ускладнює теоретичні дослідження складної соціальної поведінки 

людини, розробку методів і засобів редукції відхилень у поведінці людини. 

Показано, що система принципів у генетико-моделюючому підході реалізує 

закон необхідного різноманіття 

У. Ешбі, оскільки ґрунтується на уявленні, що людина має необмежені 

можливості при створенні необхідного різноманіття (різноманітності), 

породженні та цілепокладанні, включаючи й віртуальну соціальну 

взаємодію. Її можна розглядати як основу систем принципів, на яких 

базується складна соціальна поведінка людини. 

Перспективним напрямом досліджень є розробка системи психологічних 

принципів, теорій, конструктів та моделей, на яких потрібно вести 

дослідження складної соціальної поведінки людини, зокрема в умовах 

життєвих змін.  
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Спицкая Л.В. Социальное поведение в кризисные периоды жизни: 

генетико-моделирующий подход 

В статье рассмотрена система принципов, определяющих социальное 

поведение личности в кризисные периоды ее жизни на основе генетико-

моделирующего подхода.  

Ключевые слова: личность, социальное поведение, кризисные периоды 

жизни, генетико-моделирующий подход.  

 

Spitska L.V. Social behavior of human in crisis of life: genetic-modeling 

approach 

The article examines the system of principles that determine the social 

behavior of a person during the crisis periods of her life on the basis of a genetic 

modeling approach. 

Key words: personality, social behavior, crisis periods of life, genetic-

modeling approach. 

 

 

 

 

 

 

 

 


